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Kleine Anfrage

Haager Ubereinkommen liber den internationalen Schutz von Erwachsenen

Frage von Landtagsabgeordneter Thomas Rehak

Antwort von Regierungschefin-Stellvertreterin Sabine Monauni

Frage vom 06. Mai 2026
Das Haager Ubereinkommen vom 13. Januar 2000 (iber den internationalen Schutz von Erwachsenen regelt die

internationale Zustandigkeit, das anwendbare Recht sowie die Anerkennung und Vollstreckung von
Schutzmassnahmen flr Erwachsene in grenziberschreitenden Situationen. Dazu gehdrt auch die internationale
Anerkennung von Vorsorgevollmachten. Mehrere européische Staaten, darunter Osterreich, Deutschland und
die Schweiz, sind diesem Ubereinkommen bereits beigetreten. Liechtenstein gehért bislang nicht zu den
Vertragsstaaten. In der Praxis flhrt dies immer wieder zu Schwierigkeiten, wenn liechtensteinische
Vorsorgevollmachten im Ausland anerkannt werden sollen oder umgekehrt auslandische Vollmachten in
Liechtenstein. Die fehlende automatische Anerkennung flhrt in grenziiberschreitenden Fallen zu rechtlichen

Unsicherheiten und zusatzlichem Aufwand fir Betroffene und Behorden.

* Aus welchen Griinden ist Liechtenstein dem Ubereinkommen Uber den internationalen Schutz von
Erwachsenen bislang nicht beigetreten?

Wurde ein Beitritt zu diesem Ubereinkommen bereits gepriift, beziehungsweise gibt es einen Zeitplan fiir
einen Beitritt?

* Wenn ja: Welche rechtlichen oder administrativen Hindernisse oder Nachteile sieht die Regierung derzeit
fur einen Beitritt?

Wenn nein: Plant die Regierung, einen Beitritt Liechtensteins zu diesem Ubereinkommen kiinftig zu priifen

oder vorzubereiten und wie wére der zeitliche Ablauf?

Antwort vom 08. Mai 2026

zu Frage 1:

Die Haager Konferenz fiir internationales Privatrecht hat (iber 40 multilaterale Vertrage und Ubereinkommen in
verschiedenen Bereichen des internationalen Privatrechts formuliert. Liechtenstein ist derzeit Vertragspartei von

sechs dieser Ubereinkommen und priift fortlaufend den méglichen Beitritt zu weiteren Ubereinkommen.
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Das Haager Ubereinkommen vom 13. Januar 2000 (ber den internationalen Schutz von Erwachsenen (HESU)

haben bislang lediglich 16 Staaten ratifiziert.
zu Frage 2:

Die Regierung priift derzeit den moglichen Beitritt zu verschiedenen Haager Ubereinkommen zum Schutz von
Kindern und hilfsbeddirftigen Erwachsenen. Diese Priifung umfasst auch das HESU. Einen konkreten Zeitplan fir

einen moglichen Beitritt gibt es nicht.
zu Frage 3:

Wie in der Antwort zu Frage 2 beschrieben, lauft die Priifung eines mdglichen Beitritts zum HESU noch. Diese

Prifung umfasst auch die Klarung von rechtlichen oder administrativen Hindernissen oder Nachteilen.
zu Frage 4:

Siehe Antwort zu Frage 2.
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